

培育工业规模经济应注意的问题

南通市副市长 潘宝才

培育工业规模经济,这是工业经济发展的必然趋势。但是,办任何一件事都要实事求是,不能“一刀切”,否则好事也可能变坏事。对领导来说,当前有些问题在实际工作中应该引起重视。

一是确定培育规模经济的重点企业,要依据规模又不唯规模,必须与产业政策相吻合。现在多数地方确定培育规模经济重点企业是对现有工业企业的产值、利润额依次排队,居前选择。有些企业虽产值高、利润大,但不符合国家产业政策,长期下去,新的支柱产业不能形成,夕阳产业不能淘汰,

现有产业结构的水平何以提高?还有的县(市)财力很有限,但确定的重点企业有几十个,造成精力和财力更加分散,短期内难见效果。这就要求我们在确定培育规模经济的重点企业时,既要依据规模又不唯规模,要大胆地把那些生产设备先进、产品科技含量高、关联度大、市场适销对路的小规模企业作为培育规模经济的重点,选择符合产业政策的战略性产业中的带头项目。从南通市区的情况看,在产业政策上,除调整、巩固和提高现有的纺织、丝绸、食品、机械、建筑等支柱产业外,在港区主要是开发港口资源,重点发展利用水运、水域的石化、电力、港口进出口货物加工,开发区发展的重点是以石化为龙头的合成材料、新型材料产业和以机械、电子、仪表为中心的高新技术产业。因此,我们在确定培育规模经济的重点时,一定要向这些行业倾斜,不能因小而舍之。对于属被国家

或地方列入“夕阳产业”的企业,即使规模再大,也只能是帮助其调整产业结构,以求新的生存之路。

二是培育规模经济既要政策扶持,也要存量整合,必须与改革相结合。目前,各地相继制订了一些培育规模经济的激励政策,但有些政策实施艰难。而从另一方面看,中小企业多,行业分布广,企业之间、项目之间存在着低水平的重复,企业之间“兄弟相煎”的现象比较多。如何对这些企业进行存量组合,迅速地扩大生产规模,扩大产品批量,增强与市场已有同质产品的竞争力,这是一个值得重视的问题。实行存量整合,关键是把培育规模经济与改革结合起来。通过行政的和经济的手段,大胆地把一些同类的中小企业的资产交给实力雄厚的重点企业去经营,可以鼓励中小企业以资产折股向重点企业投资,或者鼓励重点企业购买、兼并现有中小企业,也可以鼓励重点企业以商标许可为纽带向中小企业扩散技术,协调组织中小企业生产同一优势产品,以迅速扩大优势产品的生产批量。

三是培育工业规模经济既要注重量的扩张,又要注重质量的提高,要与建立现代企业制度结合起来。有的地方制订的培育规模经济的计划就是企业量的扩张计划。这是一大误解。这种单纯量的扩张,不仅无益反而有害。提高企业素质是一项系统性工程,包括企业组织制度的创新,管理、技术、营销队伍的充实及水平的提高等各方面的内容。其重点一是健全营销体制,增强开拓市场的能力;二是加强技术开发,完善科研体制;三是提高装备水平,形成合理的产品结构,多角经营。培育规模经济是最终目标,现实情况是通过企业规模的扩张获得企业规模经济效益。有些企业已达相当大的规模,但经济效益未见提高,有的甚至下来了。除产品、市场因素以外,主要是随着企业规模的扩张,企业长期生产成本上升,超过了企业获得规模经济效益的最大临界规模。如何实施科学管理?首先要充分做好规模扩张的决策论证,慎重决策。其次要加强企业内部日常经营管理,重点抓好“质量、资金、成本、营销”四项管理,全面提高产品质量,积极开拓国际、国内两个市场,做到以销定产,以生产定规模。